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Постановка проблеми. Динамічний розвиток сучасного суспільства 

призводить до постійних змін. Щоб можна було в ньому існувати, доводиться 

опановувати нові знання і набувати досвіду. А правильний підхід до справи 

передбачає не тільки наявність цього потужного інструменту, а й грамотного його 

використання. Таким чином, надається можливість отримати з усього цього 

максимальну вигоду і задовольнити людські потреби в суспільстві. Ні для кого не є 

секретом, що за одну й ту саму роботу на різних підприємствах у різних державах 

розмір заробітної плати може відрізнятися. При цьому варто враховувати, що в людей 

існує можливість мігрувати за кордон і знайти гідну роботу з відповідною оплатою. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ряд досліджень сучасних вчених 

присвячені питанням ролі та функцій людського фактору в сучасних процесах 

розвитку світового господарства. Серед зарубіжних і вітчизняних дослідників питання 

взаємозв’язку людського розвитку і процесів транснаціоналізації порушували 

Т. Андерсен, Р. Брубейкер, А. Вільямс, М. Міллер, Дж. Солт, І. Івахнюк, В. Іонцев, 

І. Мельников, С. Метелев, Т. Юдіна, А. Грішнова, Е. Лібанова, Ю. Макогон, 

А. Малиновська, А. Поручнік, В. Саричев, С. Соколенко, Л. Радченко, А. Філіпенко та 

ін. Водночас в умовах зростаючої глобальної конкуренції, розширення комунікаційних 

мереж і прискорених технологічних змін особливо актуальними є питання 

міжнародної трудової міграції, особливо висококваліфікованих кадрів. 

Мета статті – розкрити сутність, тенденції, причини та наслідки зовнішньої 

трудової міграції з України в умовах глобалізаційних процесів.  

Викладення основного матеріалу. Міжнародна трудова міграція являє собою 

переміщення трудових ресурсів не всередині держави, а з однієї країни в іншу з 

можливістю отримання постійного або тимчасового місця проживання і роботи. 

Зрозуміло, що трудова міграція – процес непростий і зумовлений низкою причин, які 

можна класифікувати таким чином: економічні, ідеологічні, політичні, залежно від 

віросповідання, особисті, національні [2]. 

Люди переїжджають з держави, що розвивається, в економічно розвинену 

країну, адже індустріалізація країни забезпечує більш високий рівень життя. Це й 

стало основною причиною розвитку міграційних процесів. Не варто виключати той 

факт, що в державах з розвиненою економікою є й непрестижні спеціальності, проте 

обійтися без них не можна. Як показує практика, іноземна робоча сила якраз і займає 
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такі місця. Наприклад, у Франції відсоток емігрантів дорівнює 25 % від загальної 

кількості професійних будівельників і приблизно 32 % працівників у галузі 

автомобілебудування. У Бельгії іноземці становлять 1/2 від загальної кількості 

шахтарів, і у Швейцарії – приблизно 40 % від загальної кількості будівельників. Такий 

напрям міграційної політики призвів до відпливу з країн, що розвиваються, 

висококваліфікованих кадрів. Фахівці зазначають двоякий вплив цього чинника на 

стан і розвиток економік обох країн. Здебільшого спостерігається така тенденція: 

негативний вплив на країни, що розвиваються, і зростання економіки в промислово 

розвинених державах, що дозволяють значно заощадити державні гроші, які 

виділяються для підготовки висококваліфікованих фахівців. Водночас менш розвинені 

держави втрачають своїх кваліфікованих фахівців, які мігрують до більш економічно 

розвинених держав. Трудова міграція на такому рівні пояснюється наявністю факторів 

неекономічного характеру. Причинами в цьому випадку можуть бути пошуки 

високооплачуваної і престижної роботи. Окремо варто зазначити міжнародний напрям 

трудових ресурсів між країнами Євросоюзу. У 1993 р. ЄС став єдиним ринковим 

простором, що дало можливість безперешкодно пересуватися з однієї держави в іншу 

з метою отримання гідної роботи [2]. 

Основною економічною причиною міжнародної трудової міграції є неоднаковий 

рівень розвитку держав, що призводить до суттєвої різниці в оплаті праці. Таким 

чином, стає зрозумілим, чому переміщення трудових ресурсів відбувається з держав з 

низьким рівнем життя в більш розвинені країни, де показник ВВП більший. Безробіття 

– один з основних чинників економіки, який істотно впливає на міграційні процеси 

населення. Саме з цієї причини люди шукають роботу за межами держави. Наявність 

транснаціональних корпорацій призводить до міграції частини робочої сили на робочі 

місця у закордонних транскорпоративних філіях. Усі інші категорії факторів відносять 

до неекономічних причин: кожна з них може спровокувати масові міграційні процеси. 

Наслідки для економічного сектору будуть подібні до тих, які виникли через 

економічні причини. Розмах трудової міграції міжнародного масштабу оцінюється за 

допомогою таких показників: обсяг вибуття – кількість емігрантів, які мігрували за 

кордон з метою влаштуватися на роботу; обсяг прибуттів – кількість мігрантів, які 

приїхали в країну для того, щоб працевлаштуватися; міграційне сальдо – показник, 

який являє собою різницю між кількістю відвідувань держави і кількістю вибулих з неї 
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за певний період часу. Міграційне сальдо буває як негативним, так і позитивним. 

Валова міграція являє собою сумарне вираження кількості прибулих і вибулих через 

певний період часу [2]. 

Проблема міграції висококваліфікованих фахівців досі мало вивчена, 

незважаючи на її важливість. Так, ще більше ніж десять років тому в доповіді Д. Солта 

на засіданні Організації економічного співробітництва та розвитку «Міжнародний рух 

фахівців» зазначалося, що «незважаючи на велике значення міграції 

висококваліфікованого персоналу для розвитку і управління міжнародною 

економікою, ми дуже мало знаємо про схеми і процеси міграції» [4] (тут і далі 

переклад автора. – О. К.). 

Приймаючі країни здебільшого не зацікавлені в цьому дослідженні проблеми 

міждержавної міграції висококваліфікованих кадрів, зокрема й проблеми «відпливу 

умів», оскільки вони досі були в ролі приймаючих країн, які отримують значні 

переваги внаслідок припливу вже готових кваліфікованих фахівців. Тільки недавно 

ситуація трохи змінилася і багато розвинених країн стали вивчати ці питання, але, як 

уже зазначалося раніше, найчастіше в контексті «циркуляції умів». Тому в цій сфері 

відсутні статистика і теоретичні розробки. 

Розглядаючи проблему міграції працівників інтелектуальної і творчої праці, ми 

не можемо повною мірою об’єктивно оцінити реальний стан справ, використовуючи 

тільки кількісні показники масштабів міграції. Сотні тисяч людей у світі займаються 

науковою та творчою діяльністю, але лише деякі стають фахівцями високого і 

найвищого рівня. На світовому ринку висококваліфікованої праці потрібні, перш за 

все, саме такі фахівці, які вже досягли значних результатів, а також перспективна 

молодь – майбутня еліта, яка є інтелектуальним «доробком» для подальших досягнень. 

Попит на фахівців на світовому ринку праці визначається не тільки рівнем 

кваліфікації, але й дисциплінарною структурою. «Найбільший попит мають фахівці в 

тих сферах, які визначають основні тенденції розвитку сучасної економіки, науки і 

технології – фізика, математика, обчислювальна техніка, біологія, хімія, медицина, 

космічні дослідження. Відповідно реагує на такий попит і структура еміграції» [2]. Як 

показує вивчення світового досвіду, міграція висококваліфікованих фахівців має 

вибірковий характер і попит на такі кадри у країнах і регіонах досить обмежений [1]. 
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З 2013 р. до 2018 р. чисельність економічно активного населення віком від 15 до 

70 років в Україні скоротилася з майже 21 млн до 18 млн. За цей самий період 

чисельність штатних працівників зменшилася на 2 млн, а самозайнятих – на 2,5 млн. 

Загалом серед населення економічно активна частина не сягає 50 %. За експертними 

оцінками, сьогодні за кордоном працюють до 5 млн українців. Найчастіше працювати 

за кордон їдуть до Польщі, Чехії і Угорщини [4]. 

Міжнародна організація міграції оцінює можливе потенційне збільшення 

кількості міжнародних трудових мігрантів у короткостроковій перспективі на 41 %. 

Серед потенційних трудових мігрантів майже половина – віком від 18 до 29 років. 

Саме серед таких молодих людей кількість довгострокових трудових мігрантів, які 

зважилися не повертатися в Україну, майже вдвічі більша, ніж серед людей віком від 

45 до 65 років. Додатковий ризик для українського ринку праці – збільшення кількості 

студентів, що навчаються за кордоном [4]. 

«Уже сьогодні в Україні більшість компаній не в змозі закрити власні вакансії в 

запланований ними термін», – відмічає Тетяна Пашкіна, HR-експерт сайту 

«rabota.ua» [5]. При цьому, якщо раніше потрібно було довго підбирати персонал зі 

специфічними й унікальними навичками, то зараз не вистачає працівників зі 

звичайним набором кваліфікацій. 

Крім того що компанії не можуть знайти працівників, так вони ще й не можуть 

їх утримати. В Україні найвищий рівень плинності кадрів в Європі – за рік кожен 

п’ятий співробітник звільняється, і тому підприємства змушені знову шукати нових 

людей. Тому українські компанії вже зараз називають дефіцит кадрів критичним. 

Погіршує ситуацію активне переманювання і залучення робітників з України іншими 

державами. 

Чехія офіційно потроїла норми трудових мігрантів. У Польщі взагалі 

збираються відкривати зелену вулицю для українців. У 2018 р. Польща видала 1 млн 

700 тис. дозволів на працевлаштування. Отже, кількість заробітчан у найближчих 

наших сусідніх країнах – Польщі, Угорщини, Чехії, Румунії зростає [5]. 

В Україні кадровий голод уже загрожує національній безпеці. Ситуація ще 

більше стала ускладнюватися після введення безвізового режиму з ЄС. Сусідні країни 

намагаються уповні використовувати компетенції українських робітників. Україна 

інвестує в навчання людей, але вони величезним потоком переїжджають за кордон для 
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працевлаштування. За даними Державного комітету статистики, 71 % українських 

трудових мігрантів головною причиною міграції називають низьку зарплату в Україні. 

Однак зупиняти це тільки за рахунок підняття зарплати не є єдиним правильним 

шляхом. 

Роботодавці  вважають, що мотивація, звичайно, це хороший стимул для того, 

щоб працівник залишався в Україні. Але мотивація з розрахунку підняття заробітної 

плати не працює. Працює система сполучених посудин: піднімається економіка, 

продуктивність праці збільшується – відповідно, є можливості для бізнесу піднімати 

оплату праці [3]. 

Масштабна трудова міграція загрожує не тільки українській економіці, але й 

загалом економічній безпеці: українські підприємці не можуть продати свою 

продукцію, заклади вищої освіти скаржаться на дефіцит абітурієнтів, податкова не 

справляється з виконанням плану збору податків, а бізнес констатує катастрофічний 

дефіцит кадрів. Українці масово покидають межі батьківщини в пошуках кращого 

життя і не збираються повертатися назад. 

За оцінками експертів, справжня чисельність населення країни на 7 – 9 млн осіб 

менша за декларований офіційною статистикою показник. Якщо з даних Держстату 

відняти «тіньових» трудових мігрантів і жителів окупованих територій, виявиться, що 

на постійній основі в країні проживає всього до 33 млн осіб. 

Ситуація ускладнюється тим, що за межі країни намагаються виїхати перш за 

все чергу не пенсіонери і безробітні, а соціально активні, працездатні громадяни. А 

крім робочих рук, Україна втрачає ще й «мізки». Рано чи пізно, попереджають 

експерти, це обернеться на повноцінну економічну катастрофу [4]. 

Один із кроків поліпшення ситуації з нестачею кадрів – це повернення трудових 

мігрантів назад в Україну, але для цього потрібно працювати в декількох напрямах. 

Необхідно створити дійсно динамічну економіку з високим попитом на робочу силу і 

адекватною зарплатою. 

Крім того, потрібно надавати додаткові можливості для трудових мігрантів, які 

хочуть повернутися і вкладати кошти в економіку, з відповідними умовами та 

фінансовими гарантіями для цієї категорії. Однак цим має займатися не тільки 

держава, а й український бізнес, який повинен стати прозорим і не високоризиковим. 
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Для України міг би бути корисним міжнародний досвід повернення трудових 

мігрантів, але слід враховувати сьогоднішній високий рівень мобільності робочої 

сили. Методи, які застосовували 10 – 15 років тому, зараз можуть бути 

неефективними. Наприклад, цікавим для України міг би бути досвід Польщі зі 

створення так званих «полонійських фірм» з наданням певних пільг, у тому числі 

фінансових і податкових, для поляків, які працювали за кордоном, але вирішили 

повернутися на батьківщину. 

«Дуже правильно, що ми звертаємося сьогодні до українських трудових 

мігрантів. Але багато країн, які відчувають брак робочої сили, також звертають увагу і 

на регулювання імміграційних процесів. Поки ми говоримо про еміграцію як загрозу 

для України, і це дійсно так, але водночас ми мало говоримо про те, як зробити так, 

щоб імміграційні процеси з третіх країн, із різних країн світу заходили в Україну і 

створювали тут додатковий економічний ефект, а не соціальні або політичні 

проблеми» [3]. 

Висновки. Таким чином, лібералізація міжнародних відносин стала відправною 

точкою в питаннях переміщення людських ресурсів між національними економіками. 

Водночас, завоювання додаткових конкурентних переваг значною мірою залежить від 

ступеня інтеграції будь-якої країни в сучасну інформаційно-інноваційну глобальну 

систему. Особливо важливим є формування наукового підходу до розвитку різних 

сфер діяльності людини – від виробничого процесу до державного управління сфери 

або обслуговування. Для збереження міжнародних конкурентних позицій усі 

розвинені країни значну частину свого національного продукту інвестують у наукові 

дослідження, створюють привабливі умови для мобілізації інвестицій у сферу освіти і 

підвищення кваліфікації, забезпечують рівнозначні можливості для професійної 

підготовки. 
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